

В тбилисской грузинской республиканской газете «Коммунисти» 14 декабря опубликовано письмо в редакцию академиком Джанашиа и Бердзенишвили под заголовком «О наших законных претензиях к Турции». Ниже приводится перевод этого письма:

Письмо в редакцию газеты «Коммунисти» О наших законных требованиях к Турции

С успешным завершением освободительной войны победившая демократия организуется в мир и безопасность. В этой организации свободные народы хотят занять достойные себе места, ищут осуществления своих законных чаяний.

Грузинский народ, внесший значительный вклад в дело разгрома фашизма, заслужил также право предрешить свои законные требования.

Мы апеллируем к мировому общественному мнению по поводу отторгнутых Турцией наших законных земель.

Речь идет о предмете вековой борьбы грузинского народа.

С глубокой древности грузинский народ жил, трудился и боролся на этой своей территории — от Большого Тавра до Большого Кавказа.

В первом полувеке второго тысячелетия до нашей эры государство Урарту достойно держит знамя хетто-субарской цивилизации, развивая ее дальше.

Стены завоеватели положили копей государствам халдов. Но грузинский народ находит в себе жизненные силы для беспрепятственного развития многовековой цивилизации в новых государственных и культурных центрах, которые постепенно перемещаются к северу.

со своим великим прошлым, не отказываясь от своих священных прав. Вынужденное под напором превосходящих сил отступление оказывалось временным. Грузинский народ вновь собирался с силами и атаковал врага, грома захватчиков и возвращал себе свои земли.

В начале нашей эры римлянам удается завоевать Колхиду. Позднее, в 4-м веке, из Восточной Колхиды образуется Лазское царство, которое у грузин продолжало именоваться древним национальным названием Эгриси.

По вельб на только восточная, так сказать — Рилонская Колхиды, но и Западная, Чорхоско-Травезунтская. Именно поэтому имя лав переносится на население Западной Колхиды, хотя последние так и не успели соединиться в едином государстве с Лазией.

Это имя остается за населением Западной Колхиды на все последующее время наряду с именами чаны, халды. Грузинский писатель 10-го века выражение византийского автора: «Город Лазия Трапезунт» закономерно передает на родном языке так: «Город страны мерелов — Трапезунт».

Византийский трапезунтский император (1204—1461 г.г.) в Константинополе называл «принцами лавов», а их владения — Лазию, то Колхиды. Для ясности же пришло историческое расселение этого лазского племени интересно сообщению академика Марра: «В Константинополе лазы называют всех жителей Турции с берегов Черного моря, даже самосуды и синопцы, ... а арабыми лазы называют, с одной стороны — гюмшакчан, с другой стороны — всех прибрежных жителей».

Древнее политическое и культурное объединение Грузии в средние века суждено было стать Карти, основной области Иберии. Знаменательные успехи в этом направлении мы видим при правлении восточно-грузинском царе Вахтанге Горгадзале (умер в 502 г.), по его попытке были сведены на нет персидским господством в VI веке. Возрождение грузинской государственности уже на феодальной основе (конец VI века), ее первые успехи в долине реки Куры были задержаны арабским завоеванием. Главным центром сопротивления захватчикам и организации национальных сил перемещается на южно-грузинскую территорию.

Достоин внимания, что именно владетели южно-грузинской провинции Сюер (имя — Шейр) в верхнем течении реки Чорохи Багратыоны, именованные собственной династии в области города Байбурт, и являлись завоевателями общенациональной династии, объединившей всю Грузию в конце X века. Но еще перед объединением Багратыоны, будущие князьями одной лишь части Грузии — Тао-Кларджети, отвоинствуют значительную часть южно-грузинских земель. Так, царь Давид III в 979 году вынуждает императора Василия Болгаробойца уступить Грузии ряд ранее отторгнутых от нее областей: Карпи (область гор. Эрзерума), Харк и Анахунги (область к северу-западу от Ванского озера, тогда уже населенная армянами), важнейшую крепость Халдо-Анц (то значил халдское поселение) и Клеури (проход) на магистральном пути из Эрзерума в Трапезунт, Чор-Мийри в верховьях реки Чорохи и др. В 80-х годах Давид выдвинул границы еще дальше к юго-западу, отвоинствовал Держан (ныне Терджан) и Таран, а в 997 году он взял город Манаскерт (Мельзетер).

Великолепным раскрытием культурных творческих сил грузинского народа на протяжении XI—XIII веков южная Грузия занимает одно из самых первых мест. Достаточно назвать великого Густавели, неслыханных мастеров-художников Бека (Ишазар), Бенкели (Ишазар), гордость грузинской философской мысли — Иоанн Петрици, выдающихся филологов и историков Георгия Мташмцели и Эрема Мшире, чтобы понять, каких синов дала южная Грузия матери-родине.

Естественное развитие Грузии было прервано монгольским нашествием. Почти два столетия, с перерывами, самоотверженно боролся грузинский народ, защищая свою свободу и культуру.

Западный мир должен помнить с благодарностью, что великая Русь на северо и восточной границе, ослабившись страшным натиском кочевых завоевателей. Но грузинскому народу это стоило непомерных потерь. XV столетие, памятное в истории человечества важнейшими событиями, Грузия встретила истерзанной, истекающей кровью. Это в тот момент, когда на Ближнем Востоке вместо татар заступают новые кочевники-завоеватели — турки-османы.

В XV веке турки вплотную подходят к Грузии. К этому времени Грузия в результате внешних и внутренних неблагоприятных условий представляет собой ряд отдельных феодальных образований. По и в этом состоянии южно-грузинское княжество — Самцхе, еще простиравшее свои владения до Эрзицана и до пределов в Трапезунт, героически отбивается от наседающего кровопийца врага. Более того: верное понимание наивысшей над всем культурным миром опасности создает единую внешнеполитическую линию грузинских царей и князей, два раза пытавшихся организовать широкую коалицию европейских и ближневосточных государств против турок-османов. Неудача этого предприятия не ослабляет героизм грузин: сошедшими капиталистами, императрицами и южно-грузинскими силами они дают не один кровавый урок захватчикам. Так, например, в 1545 г. грузины отвергают боевую победу над вторгшейся огромной турецкой армией в Басиани (близ Эрзерума).

С невиданным ожесточением сопротивлялся грузинский царь намерению турок, захвативших в это время большую часть Восточного и Балканского полуостровов, завоевать всю Грузию. Напоминание о центральном и западных районах Грузии туркам всё же удаётся закрепиться в южной Грузии, оторвав ее от матери-родины.

Однако в дальнейшем борьба не прекращалась. Создание единого Грузии никогда не умирало. Грузинский историк XVII века Горгбианидзе выражает настроение своих соотечественников, когда говорит, что «споведывавшие христиан веру» грузины, зажатые между двумя большими мусульманскими государствами — османской Турцией и Ираном, «много пострадали, долго рубились они на одной стороне и на другой стороне, много погубили своим врагом, но не одолели их: суетан и шах поддали Грузию между собой (автор имеет в виду ирано-турецкий договор 1555 года) — Самцхе, Карти и Кахети — были признаны за шахом, а Имерети, Ошиси, Гурия, Абхазия и земля Лазия — за суетаном».

Грузия, однако, никогда не признавала себя, униженного ханствами, и никогда не отказывалась от своих восточных и юго-западных земель. IV отдельный артикул русско-грузинского трактата о дружбе 1783 г. гласит: император «обещает в случае войны употребить всевозможные старания посылать оружие, а в случае мира — настоянием о возвращении земель и мест, издавна к царству Картлинскому принадлежавших».

по праву заслужили звание наихудших из них. Только смерть, разрушение и отчаяние приносили им всюду, куда ни появлялись. Развитая материальная культура в захваченных грузинских областях была поставлена на несколько ступеней ниже. Городская жизнь полностью заглохла там, где раньше она была ключом. Исчезли итшеские сельскохозяйственные культуры — виноделие, шелководство, обширное население. Самому евскому, бесчеловечному гонению была подвергнута святая святых грузинского народа — его язык, его законы и традиции, культура и вера отцов. Огнем и мечом насажались турецкий язык и ислам.

Непокорное население массами изгонялось с насиженных мест. Там, где в VIII веке был построен храм Бана, один из самых выдающихся памятников мирового христианского зодчества, там, откуда в XII веке раздался бессмертный глас Густавели, где в XIV веке были сооружены великолепные храмы Чуле и Сафара, с нашествием турок и на нем протяжении их господства не было создано ничего положительного. Под мечом были присоединены грузинские храмы; еще в начале XX века насельники пользовались лишь мостами, построенными при царстве Тамаре.

Однако грузинское население, попяное под иго турецкого господства, продолжало всегда бороться против угнетателей. Не удалось туркам, несмотря на все свои старания, искоренить базов органическое единство оторванных южных районов с Грузией. Все факты, мировое общественное мнение, наука подтверждали и подтверждают это единство. Сами турки вынуждены его признавать. Захватив в 1578 г. южно-грузинское княжество Самцхе, турецкое правительство назвало его Гюрджицанским, т. е. Грузинским владением. Сохранялся и издан Грузинской академией наук турецкий официальный документ 1595 года — «Программный рескрипт Грузинского вайлаета» («Девлети Муфассал Вайлаети Гюрджицан») в одной своей части описывающий в числе других районов Чидлири, Шохови, Панаки (Бана), Ардаган.

Другой вайлает — Трапезунтский — в 60-х годах прошлого века включал в себя всю территорию до реки Кизил-Ирмак (древний Галле) и был разделен на четыре санжака: 1) Лазистан, от русской границы до г. Ризе, 2) Трапезунтский — от Ризе до г. Орду, 3) Джанги, от Орду до реки Кизил-Ирмак, с центром в городе Самсуи и 4) Гюмшакан. Таким образом, еще в конце XIX века турецкая официальная номенклатура свидетельствовала, что даже область города Самсуи, вплоть до Кизил-Ирмака, есть Джанги — страна чалов, т. е. тех же лазов.

Турецкая энциклопедия «Гааму-Уль-Алам» сообщает: «Лазы живут на юго-восточном побережье Черного моря, в Трапезунтском вайлаете... считаются кавказским народом и имеют родство с грузинами... даже вельность их говорит об их кавказском происхождении и расе».

До XX века сохранила южная Грузия большое количество грузинских географических названий. На картах XIX и начала XX столетий значится много таких чужих грузинских названий, как Имера (с северо-востоку от Гюмшакана), Даяра, Горнаца, Маджара, Шува, Миралип, Мохора, Лори, Боржана, Натехидели, Ксанта, Гитра, Чоргома, Харти, Чумовани, Оривери и др. Сейчас турецкие власти усиленно стирают грузинские географические имена, разрушают грузинские исторические памятники — шедевры архитектуры. Они снова массами переселяют грузинское население в отдаленные районы, загоняя их с редких мест, обильно поливая кровью и потом сотен поколений наших предков.

В тяжёлое время, которое переживает грузинский народ в 1920 году и в начале 1921 года, турки вторглись и оккупировали на территории Грузии Ардагакский, Отцикский и Артавинский округа и южный сектор Батумского округа вдобавок в ранее захваченном искомом грузинскими землям.

Судебный процесс по делу о немецко-фашистских зверствах в гор. Смоленске и Смоленской области

Вечернее заседание 19 декабря

СМОЛЕНСК, 19. (ТАСС). На вечернем заседании председательствующий предоставляет слово адвокату С. И. Назначеву, защищающему на назначенном суде на процессе подсудимых Мошину, Вайса и Эверта.

В начале своей речи г. Назначев подчеркивает, что настоящее дело слушается в дни, когда взоры всего мира прикованы к Нюрнбергскому процессу, где впервые в истории происходит суд народов над законными самой ужасной из агрессивных войн. В настоящем процессе определяющим фактором является то, что все обвиняемые представляют собой типичных представителей германской армии. На примере их преступной деятельности раскрывается звериное людоедское лицо гитлеровской армии, которая не являлась армией в общепринятом смысле, а представляла собой огромную бандающую организацию.

«Если мысленно», — говорит далее защитник Назначев, — всех гитлеровских военных преступников послать на одну скамью подсудимых и представить себе, что все их одновременно судит один и тот же суд, то станет ясно, что на одном конце скамьи окажутся главные немецкие военные преступники, на другом же найдут место Мошин, Эверте и другие обвиняемые по настоящему процессу. Знак равенства не может быть поставлен между всеми этими лицами. Думаю, что злодейские преступления моих подсудимых явились притом трагической дребенюшкой и мизерными мыслями, которой похвеле изю дня в день они подвергались в гитлеровской Германии.

Обсуждаясь на этом, защитник высказывает надежду, что теперь, когда победоносно завершена Великая Отечественная война, к его подсудимым не будет применена высшая мера наказания.

Адвокат Н. П. Белов, признавая чудовищность злодеяний своих подсудимых Кирпфельда, Генчке и Райшмана, просит суд о снисхождении.

В ночь на 20 декабря председательствующий — Председатель Военного Трибунала генерал-майор юстиции А. Д. Горичев огласил приговор по настоящему делу.

Военный Трибунал признал доказанной виновность подсудимых Кирпфельда Роберта, Мотши Рудольфа, Вайса Вилли, Гауляна Курта, Генчке Фрица, Мюллера Эрха, Браузе Вилли — и смертной казни через повешение.

Защитник Гауляна и Вилкера адвокат Н. Т. Сидоренин, подробно разбирая ход судебного следствия, указывает, что преступления его подсудимых Вилкера менее тяжки, чем преступления других обвиняемых по данному делу. В своей речи он характеризует своих подсудимых как жертвы гитлеровской пропаганды, которая уничтожала в немцах совесть, мысль, человечность. Защитник просит суд учесть молодость его подсудимых, полное признание подсудимыми их злодеяний.

Отметив, что подсудимый Мюллер и Краузе только на совершенные им преступления командование немецко-фашистской армии, адвокат А. А. Луговский указывает, что военные преступники должны понести возмездие. Однако защитник просит суд о снисхождении к подсудимым Мюллеру и Браузе.

После речи защиты председательствующий предоставляет последнее слово подсудимым.

Подсудимый Мошин признает себя виновным в совершении иперииминируемых ему преступлений. Подсудимый просит, однако, о смягчении наказания.

В своем последнем слове подсудимый Кирпфельд просит суд учесть, что он впервые раскаялся во всех совершенных им преступлениях, и смягчить наказание.

Подсудимый Вайс говорит, что два года пребывания в плену дали ему возможность объективно осмыслить чудовищность преступлений, которые он ранее совершал. Их нельзя простить. Однако он просит суд принять во внимание его раскаяние.

Подсудимые Мюллер, Гауляна, Генчке, Райшман и Эверте, признавая себя виновными в совершенных преступлениях, просит суд о смягчении приговора.

Свидетельства живых и мертвых

(От специального корреспондента «Правды»)

О них, кажется, все сказано. Суд перелистывал в течение пяти дней страницы за страницей черную, пропитанную кровью книгу их злодеяний. Перед присутствующими в зале суда, как на экране, прошли коммюнары, одно другого страшнее, преступления десяти немецко-фашистских вальчей на Смоленщине. Самая воспаленная фантазия не в состоянии придумать таких адских пыток и мук, на которые они обрекали советских людей.

Расстреляны, казнены, дунегубены, отравлены газом, сожжены живыми, насилие, растления. Не хватает слов для обозначения всех чудовищных методов, в которых прибегали немецкие изверги. Не хватает красок изобразить свидетельства мертвых, всех замученных и растерзанных советских людей, которые десятками тысяч зарыты во рвах и ямах древнего Смоленска, на пустырях, на лесных опушках, у прозеленных дорог и большаков смоленских деревень.

В все же, оказывается, не все было исчерпано.

На четвертый день к суду обратилась девушка с просьбой разрешить ей выступить в качестве свидетельницы. Позовом для этого послужило впечатанное в местной газете обвинительное заключение. В одном из его разделов говорилось, что в полевом немецком лазарете № 551 немецкие титулованные профессора-патологи срезали с глаз русских людей роговую оболочку и пересаживали ее своим раненым солдатам.

Смоленска Елена Чернышова поехала в Москву и обратилась в глазную клинику. Тут-то она и узнала о своей трагедии.

Московские окулисты установили, что на поверхности правого ослепшего глаза остались следы грубого среза и заросшие кровотокающие рубцы. Глаз пришлось удалить. С большим трудом московским профессором удалось сохранить остатки зрения второго глаза.

В числе свидетелей перед судом выступил крестьянин Семен Ладнов. Он единственный, кому случайно повезло остаться в живых из всех 130 жителей деревни Титово под Смоленском. Заподозрив крестьян этой деревни в связях с партизанами, немцы организовали карательную экспедицию и жестоко расправились с безвинными советскими людьми.

У Семена Ладнова перебит правая рука, лицо в шрамах. По годам он не стар, но страшные минуты, которые он пережил, сделали его глубоким стариком. Немцы окружили Титово, подожгли хаты, согнали за околицу всех ее жителей и расстреляли. Ладнов, раненый в руку, с разбитым осколками гранаты лицом, устал вместе с другими в яму и потерял сознание. По он был жив. Его вскоре подобрали колхозники из соседней деревни и выдвинули.

С какой непонятно смотрел немецкие офицеры-патологи на глаза русских солдат, как и свидетельства мертвых, до конца разоблачили подсудимых. Суду давали показания 17 свидетелей. По за их силой вела вся разоренная, перепращенная в пустыню Смоленщина. Чудилось, что за стенами театра, в котором шел суд, стояли обожженные, облитые кровью руины Вязьмы, Ирпева, Гагаска, Сичеви, Рославля. Сурово обидели немецкие палачей тысяч сожженных смоленских деревень. Их обидели свинопосеи и александрские женщины, которых немецкие генералы заставляли вместо гонимых собак загонять на охоту зайпов. Их обидела вся деревня смоленская земля.

Я. МАКАРЕНКО.
Смоленск, 19. (По телефону).

Победа советских футболистов

Вчера в г. Пловдиве (Болгария) московская команда «Торпедо» играла со сборной города. Игра прошла с явным превосходством москвичей и кончилась их победой со счетом 8:0.

Консервные заводы Молдавии перевыполнили годовой план

КИШИНЕВ, 19. (Корр. «Правды»). Консервные заводы Молдавии досрочно выполнили годовой план. Выпущено около 5 миллионов банок консервов, в том числе 975 тысяч банок фруктового джема, 1,7 миллиона банок повидла, 700 тысяч банок фруктовых соков, 180 тыс. банок варенья. Остатки консервов и томатов заводы дали 770 тысяч банок.

Встреча знатного земляка

БАКУ, 19. (Корр. «Правды»). Колхозники села Матрасы, Шемахинского района, давно ждали встречи со своим знатным земляком, участником Великой Отечественной войны, Героем Советского Союза генерал-лейтенантом Мартirosi. Из этой лези настал. Генерал приехал в родное село. Встречать героя вышло все население Матрасов, много колхозников соседних азербайджанских селений.

Шахматно-шахерное соревнования на первенство ВЦСПС

Вчера состоялся третий тур командных соревнований на первенство ВЦСПС по шахматам в шахкам.

Спектакли для школьников

Во время зимних каникул — с 30 декабря по 10 января — театры Москвы организуют спектакли для школьников. В каждом городе состоится 2—3 уреники в будние дни и один уреники спектакль в воскресенье, 6 января. В последний день каникул побывают на лучших спектаклях учащиеся старших классов. Устраиваются творческие встречи мастеров театра с юными зрителями. (ТАСС).

1) Страбон, География, кн. 11, гл. 14, §§ 12—13.

2) «О войне с готтами», 82.

3) 218, 35.

4) На поездке в турецкий Лазистан, стр. 608.

5) Ответ английского консула В. Джиффрала Пальгера, том 7, приложение.

6) Мастер Н. ЗУБАРЕВ.